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ВСТУП 

 

Змінюються часи, діти, а отже, має змінюватися й освітній процес у ЗДО. 

Модернізуючи освітню систему, маємо розуміти, що освіта, насамперед, 

повинна задовольняти потреби суспільства. Уже у найближчому майбутньому 

воно потребуватиме ІТ-фахівців, інженерів, індустріальних дизайнерів, 

спеціалістів високотехнологічних виробництв на стику з природничими 

науками (фахівців з біо- та нанотехнологій). Культуру інженерного мислення 

слід формувати з дошкільного віку і немає значення, у що «упакувати» ці 

знання - в мультфільми чи в інтернет-ігри, важлива суть – розповідати 

дошкільникам про науку зрозуміло. Зараз відповісти на запитання, як виховати 

інженерів та науковців, що працюватимуть у галузі природничих наук, та 

математиків, можуть допомогти нові напрями освіти - STEM, STEAM, 

STREAM. 

На сучасному етапі дошкільна освіта є невід’ємним складником, першим 

рівнем системи освіти України, стартовою платформою особистісного 

розвитку дитини та характеризується пошуками ефективних педагогічних 

шляхів, які б сприяли формуванню гармонійної життєздатної особистості. 

Сучасна освіта має бути спрямована не на подачу дітям окремих знань з різних 

галузей, а на їх інтеграцію. Саме за цієї умови у дошкільнят формується цілісна 

картина світу й здатність застосовувати набуті знання та вміння у різних 

життєвих ситуаціях. Тож ми повинні розвивати здібності дошкільнят до точних 

та гуманітарних наук саме в тісному взаємозв’язку. Кінцевим результатом 

дошкільної освіти мають стати базові компетентності, які акумулюють її 

емоційно-ціннісне ставлення, сформованість знань та здатність їх творчо 

використовувати у діяльності.  

Стратегічні напрями розвитку первинної ланки освіти передбачають 

реалізацію інтегративного підходу до побудови змісту, формування у дітей 

дошкільного віку цілісного системного світобачення. Як слушно зауважує 

Н.Гавриш, такі орієнтири потребують переходу від традиційних лінійних 

моделей структурування знань до складних, до взаємодії між різними галузями 
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знань як провідної методологічної закономірності сучасного змісту навчання, 

що стимулює розвиток інтегративних процесів у дошкільній освіті [9, с.17].  

Саме STREAM-освіта спрямована на формування особистості, 

становлення і розвиток її духовної сутності в єдності з оволодінням науковими 

знаннями та вміннями з метою формування культури інженерного мислення. 

Усі компоненти STREAM спрямовано на всебічне глибоке дослідження світу, 

розвиток мислення і мовлення, сенсорної сфери, навчання дитини 

використовувати знання у повсякденні.  

STREAM-освіта – новий інтеграційний підхід до розвитку, виховання й 

навчання дітей. Цей напрям освіти інтегрує в собі завдання з формування у 

дітей загальних наукових уявлень про всесвіт. Ознайомлення дітей з 

інформаційно-комунікаційними технологіями, розвиток уміння 

експериментувати, конструювати. У концепцiї STREAM-освiти закладено 

значний потенцiал для інтеграції знань з різних галузей. Зазначений напрям дає 

можливiсть дитині пiзнавати властивості предметiв, об’єктiв, явищ дійсності та 

встановлювати взаємозв’язки між ними, сформувати цілісний світогляд, набути 

компетентності в різних сферах. У Бaзовому компонентi дошкiльної освiти 

однією з ключових компетентностей виокремлено логіко-математичну, яка має 

продовження в освітньому процесі Нової української школи [5].  

Аналіз наукових джерел засвідчив, що проблема формування логіко-

математичної компетентності досліджувалася різними науковцями (Н. 

Баглаєва, А. Богуш. Фунтікова та ін.) [4; 5; 6; 9; 22; 23; 30; 31; 51; 52]. Зокрема, 

технологію формування математичної компетентності розробила Л. Зайцева 

[22], поняття «логіко-математична компетентність» уточнює у свої 

дослідженнях Н. Гайдай, О. Марущак та В. Старченко [13;   40; 52].  

У низці публікацій акцентовано увагу на таких аспектах досліджуваної 

проблеми: загальнотеоретичні засади формування елементарних математичних 

уявлень у дітей (Н. Баглаєва, І. Газіна; Л. Зайцева, Н. Лазарович, Л. 

Плетеницька К. Крутій, К. Щербакова [4; 11; 22; 37; 44; 62; 63; 64]); роль 

математики у формуванні логіко-математичного мислення (О Ящук [65]); 

розвиток логіко-математичних здібностей дітей дошкільного віку (Н. Баглаєва, 

І. Газіна, Н. Лазарович, Л. Плетеницька, К. Крутій, Т. Сидоренко, К. 
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Щербакова [4; 12; 37; 44; 48; 62; 63; 64]); дидактичні методи, форми, засоби 

формування математичних знань (О. Гришко; Л. Плетеницька, К. Крутій, В. 

Ляпунова, Л. Добровольська, С. Жейнова, С. Городнича) [17; 44; 38]).  

Результати міжнародного дослідження (PISA) свідчать про недостатній 

рівень математичної грамотності (mathematical literacy) українських школярів у 

порівнянні з європейськими однолітками, що, на нашу думку, зумовлює 

необхідність акценту на проблемі формування логiко-математичної 

компетентності дітей дошкiльного вiку. Це визначило вибір теми нашого 

наукового дослідження «Формування логіко-математичних 

компетентностей дітей старшого дошкільного віку засобами STREAM-

освіти».  

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність запропонованої експериментальної системи роботи з 

формування логіко-математичної компетентності дітей старшого дошкільного 

віку.  

Для досягнення поставленої мети слід виконати наступні завдання 

дослідження:  

1) проаналізувати у психолого-педагогічній літературі проблему 

формування логіко-математичної компетентності дітей старшого дошкільного 

віку;  

2) розкрити зміст та сутність STREAM-освіти дітей дошкільного віку;  

3) визначити компоненти, показники, критерії, схарактеризувати рівні 

сформованості логіко-математичних компетентностей дітей старшого 

дошкільного віку;  

4) запропонувати систему роботи щодо формування логіко-математичних 

компетентностей дітей старшого дошкільного віку засобами STREAM-освіти.  

Об’єкт дослідження – процес формування логіко-математичних 

компетентностей у дітей старшого дошкільного віку.  

Предмет дослідження – система роботи з формування логіко-

математичних компетентностей дітей старшого дошкільного віку засобами 

STREAM-освіти.  

Для вирішення поставлених у магістерській роботі завдань 
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застосовувалися наступні методи дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, 

ущагальнення, систематизація) з метою теоретичного обґрунтування основних 

положень щодо проблеми формування логіко-математичних компетентностей 

дітей старшого дошкільного віку засобами STREAM-освіти; емпіричні 

(діагностичні – аналіз освітніх програм; педагогічний експеримент: 

констатувальний – з метою визначення рівнів сформованості логіко-

математичних компетентностей дітей старшого дошкільного віку, та 

формувальний – з метою впровадження в освітній процес ЗДО методики 

формування логіко-математичних компетентностей дітей старшого 

дошкільного віку засобами STREAM-освіти; контрольний – з метою перевірки 

ефективності запропонованої нами методики); методи математичної 

статистики для кількісного та якісного оброблення результатів 

експериментально-дослідної роботи, з’ясування статистичного значення 

отриманих результатів.  

Дослідження проводилось на базі закладу дошкільної освіти №6 

«Дзвіночок» м. Зв’ягель, Житомирської області, в якому брали участь 20 дітей 

– 10 дівчаток та 10 хлопців старшої вікової групи. 

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що на рівні 

кваліфікаційної студентської роботи проаналізовано на основі 

запропонованого діагностичного інструментарію стан логіко-математичних 

компетентностей дітей старшого дошкільного віку; розкрито критерії та рівні 

логіко-математичних компетентностей дітей старших дошкільників; розвинуто 

положення про зміст, форми, методи та прийоми роботи з формування логіко-

математичних компетентностей дітей старшого дошкільного віку засобами 

STREAM-освіти.  

Практичне значення дослідження полягає в тому, що 

експериментально апробована методика формування логіко-математичних 

компетентностей дітей старшого дошкільного віку засобами STREAM-освіти 

може ефективно використовуватися в освітньому процесі ЗДО. Положення та 

висновки роботи можуть бути використані під час підготовки лекційних курсів, 

а також до семінарських занять у закладах вищої освіти, для написання 

наукових робіт тощо.  
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Структура дослідження. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, п’яти параграфів, висновків та списку використаних джерел. 

Повний обсяг наукової роботи складає 82 сторінки, основний текст – 73 

сторінки. Список використаних джерел становить 65 позицій.  
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ВИСНОВКИ 

 

У роботі подано теоретичне узагальнення та практичні шляхи 

вирішення проблеми формування логіко-математичної компетентності дітей 

старшого дошкільного віку засобами STREAM-освіти. Результати 

дослідження дали змогу зробити такі висновки:  

1. Проблема формування логіко-математичної компетентності 

вивчалася сучасними вченими (Н. Баглаєва, А. Богуш, Л. Гайдаржийська, Л. 

Зайцева, О. Кононко, В. Кузьменко, М. Машовець, Т. Степанова, В. 

Старченко, О. Фунтікова). Логіко-математична компетентність – це здатність 

дитини самостійно здійснювати класифікацію геометричних фігур, предметів 

та множин за якісними ознаками та чисельністю, серіацію, тобто 

впорядкування предметів за величиною, масою, об’ємом розташування у 

просторі, обчислення та вимірювання кількості, відстані, розмірів, довжини, 

ширини, висоти, об’єму, маси, часу. Доцільною вважаємо трикомпонентну 

структуру логіко-математичної компетентності дітей дошкільного віку, яка 

включає мотиваційний, змістовий, дійовий компоненти.  

2. Розкрито сутність та зміст STEM-STREAM-освіти, яка спрямована 

на розвиток особистості через формування компетентностей, світоглядних 

позицій і життєвих цінностей з використанням інтегрованого підходу до 

навчання, що базується на практичному застосуванні наукових, 

математичних, технічних та інженерних знань і вмінь для розв’язання 

практичних задач.  

Компоненти STREAM-освіти забезпечують формування цілісної 

наукової картини світу; сприяють розвитку критичного мислення, 

комунікативних навичок і мовлення; формують вміння аналізувати, 

систематизувати, класифікувати, робити висновки; розвиток; дають змогу 

мотивувати дитину до пізнання світу, активізувати наочно-образне мислення 

і творчі здібності.  
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Запровадження STREAM-освіти у закладах дошкільної освіти формує 

у дітей критичне, продуктивне мислення, виховує культуру інженерного 

мислення, допомагає поєднати знання з різних напрямів, дає можливість 

використовувати набуті знання на практиці, демонструє красу інженерних 

рішень.  

3. На констатувальному етапі дослідження визначено критерії, 

показники, рівні сформованості мотиваційної, когнітивної, діяльнісної 

складових логіко-математичної компетентності дітей старшого дошкільного 

віку; підібрано діагностичні завдання. З’ясовано, що у 28% дітей старшого 

дошкільного віку переважав низький рівень, а у 24% дітей – високий.  

4. З метою підвищення рівнів сформованості логіко-математичної 

компетентності дітей старшого дошкільного віку ми збагачували предметно-

розвивальне середовище групової кімнати, запропонували систему роботи з 

формування логіко-математичної компетентності у дітей старшого 

дошкільного віку засобами STREAM освіти, забезпечували суб’єкт-суб’єктну 

взаємодію у форматі «вихователь-дитина». Освітню роботу з дітьми 

організовували на мотиваційно-орієнтаційному, пізнавально-

збагачувальному, діяльнісно-творчому етапах, які умовно виділені та 

взаємодоповнювали один одного. Система роботи передбачала використання 

наступних форм, методів та прийомів: інтегровані заняття, заняття-подорожі, 

освітні ситуацій, дослідницько-пошукову діяльність, бесіди, ігрові методи, 

демонстрація схем, малюнків, моделей; «створення ситуацій успіху», методи 

долання перешкод, схвалення та заохочення.  

У результаті проведення контрольного етапу дослідження можемо 

зробити висновок про позитивну динаміку рівнів сформованості логіко-

математичної компетентності дітей старшого дошкільного віку. Кількість 

дітей з високим рівнем зросла на 12 %, а кількість дітей з низьким та 

середнім рівнем зменшилися відповідно на 8% та 4%. Отже, запропонована 

система роботи щодо формування логіко-математичної компетентності 

засобами STREAM-освіти з використання наборів LEGO та дарів Ф. Фребеля 
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сприяла розвитку пізнавального інтересу до математичної діяльності, 

оволодінню математичними знаннями, вмінню застосовувати їх у різних 

видах діяльності. 
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